FATORACAO ALGEBRICA

Prof. Anderson Vieira

A Fatoracao

Fatorar uma expressdo matemadtica, significa representar uma soma e/ou subtracdo de ex-

pressoes algébricas através do produto de termos

1 Casos de fatoracao

1.1 Caso 1: Evidéncia

Neste caso, colocamos em evidéncia os fatores comuns de todas as parcelas.

Exemplo 1.1. Fatore a expressdo: 6x%y + 1223y? — 322>,

Notamos que os trés fatores comuns nas trés parcelas sio: 3x*y. Entdo
62%y + 1223y* — 32*y* = 32%y(2 + 4wy — ¥)
Exercicio 1.1. Fatore:
(a) 2z + 4y
(b) 3z — 9y + 12
(c) 4zy — 32 + 1023y
(d) p+ pin

(e) 102* — 12z

1.2 Caso 2: Por agrupamento

Nesta situacao, nao temos um fator comum a todos os termos, mas temos em alguns deles.

Exemplo 1.2. Fatore a expressao: ax + ay + bx + by.
Entao

ar +ay +bx +by =alx +y)+ bz +y) = (a+b)(z +y)
Exercicio 1.2. Fatore:

(a) 5x + by + bx + by



(b) Tad — 142% + 22 — 4
(c) by — 20 — 2%y + 42
(d) 6z —6m + zy —my

(e) 28 —2* —5x +5

1.3 Caso 3: Trinémio de Quadrado Perfeito

Neste caso, utilizamos os dois produtos notaveis:

(a+0)* = a®+ 2ab + b
(a — b)? = a? — 2ab + b*

Exemplo 1.3. Fatore a expressdo: x> + 6z + 9.

x2+m
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Entao, 2% + 62 +9 = (v + 3)%

Exemplo 1.4. Fatore a expressio: 92 — 6y + y>.

902 — 6m
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Entao, 92 — 6zy + y* = (3z — y)*.

Exercicio 1.3. Fatore:
(a) 1+ 20+ i

9 1
(b) r°+x+ 1
(c) 42 + 122y + 9y?
(d) z* — 8z + 16

9 1
(e) 4x* — 2z + —
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(9) 2%+ 2v/2x + 2
(h) 4z* + 42? +1
(i) 1 —6x + 92

() 9x* — 3022 + 25

1.4 Caso 3: Trinémio da forma 2> + sz +p

Neste caso, o trinomio nao tem a forma de um quadrado perfeito. Esse caso é conhecido como soma

e produto.

) a+b = s
+sr+p=(r+a)(rx+d) =
ab = p

Exemplo 1.5. Fatore a expressio: x? + Tx + 6.

Queremos encontrar a e b tais que
a+b =7
ab = 6
Note que a =1 e b= 6. Portanto, x*> + Tz +6 = (z + 1)(z + 6).

Exercicio 1.4. Fatore:
(a) x* + Tz + 12

(b) 22 — Tx + 10

(c) 2 —x —2

(d) ¥* + 11z + 30

1.5 Diferencga entre dois quadrados
Neste caso, vamos utilizar o produto notavel
(a—0b)(a+b) =a®—1?

Exemplo 1.6. Fatore a expressdao: 4x® — 9y>.

42 — 9y?

|

(22)* (3y)?

Entio, 42* — 9y* = (22 + 3y)(2z — 3y).



Exercicio 1.5. Fatore:

(a) 2* — 4
(b) 25 — n?
(c) 162* — 25

(d) (a+b)*—c?
(e) y* =11
Agora aplique os métodos anteriores no exemplo a seguir, quando for necessario.

Exercicio 1.6. Fatore completamente:
(a) 42* — x (k) 3z* + 3z — 36

(b) 22° 4 1827 (1) 42? — 8z — 60
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(c) x° 4 4x* — 5x* — 20 (m) 25 — 8z
(d) x® —22*> — 32 +6

(n) 162* — 81w?
(e) ¥ —x —6

(o) y* — 1624
(1) 2+ 62+8

(p) =° —81
(g9) 22% — 8z — 42
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(h) 322 — 21z + 36 (4) & = 82"+ 16
(i) 22 — 82 + 8x (r) 81 —182% + o

(j) =* + 162* + 64z (s) ot — 32 — 4



